

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘIE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 for., pe șase luni 6 for., pe trei luni 3 for.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Userii garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămită.

N<sup>o</sup> 146.

Duminică, 5 (17) Iulie.

1887.

## NOU ABONAMENTU

la

### „GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Iulie 1887 st. v., s'a început un nou abonament pe triloniul Iulie, August și Septembrie la care invităm pe toți onorații amici și prieteni ai foiei noastre.

#### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șase ” 6 ”	„ șase ” 20 ”
„ unu an 12 ”	„ unu an 40 ”

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe coupon numărul fășiei sub care au primită diarul.

Domnii cari se vor abona din nou să binevoască a scrie adresa lămurită și a areta și posta ultimă.

Brașov, 4 Iulie 1887.

În zilele acestea „Pester Lloyd” a scris un articol plin de amărăciune în contra Cehilor din Boemia. Foaia tiszaiască nu și poate ascunde bucuria asupra faptului, că în timpul din urmă s'au încins mari certe între cele două partide ale Cehilor între partida lui Rieger și a lui Greg, din cauza nemulțămirei ce domnesce în o parte a poporului boem față cu mersul afacerilor naționale.

Ceea ce supără însă pe „Pester Lloyd” sunt aparițiile, de care este acompaniată lupta dintre Cehi. Amândouă partidele emulează adevărat în manifestarea simpatilor lor către lumea slavă și diarul din Peșta nu înțelege cum poate să fiă ați factori în conducerea monarhiei un element, care profesază pe față solidaritatea cu slavismul, adevărat cu Slavii din Austria, Ungaria, Rusia, Serbia și Bulgaria și de pe întreg continentul, și susține că coalițiunea ceho-polonă nu oferă nici o garanție pentru existența statului deoarece urmăresc scopuri opuse dreptului public actual, scopuri de desorganizare ș. c. l. Alta este regimul partidei lui Tisza, el a fost cu puțință, pentru că majoritatea fusionată a acceptat bazele de drept public.

„Politik” din Praga la rândul ei nu înțelege nici decum, că li se poate lua în nume de rău Cehilor simțul de solidaritate cu lumea slavă. Diarul boem protestează sârbătoresc, că această conștiință de solidaritate cu Slavii se folosește spre a susținea lealitatea Cehilor față cu statul.

Slavii din Austria — adauge „Politik” — și înainte de toate Cehii au făcut pentru monarhia mai mult ca ori-ce altă popor, și mai puțin au făcut în privința acestei excepțiune Maghiarii. Acești Slavi formează în Austria majoritatea și cel ce ia în serios principiile constituționale și parlamentare, nu și poate permite afirmarea, că o majoritate parlamentară eșită dintr-o majoritate extra-parlamentară ar putea fi o absurditate în Austria.

Dacă, — adauge diarul cehic — Austria a putut fi guvernată de o majoritate germană și Ungaria este încă guvernată de o majoritate maghiară, de ce se fiă absurd în Austria guvernarea unei majorități slave?

I s'a dat va să se dică lui Pester Lloyd un răspuns, care de sigur nu i va fi pe plac.

Ori-cât de mult s'ar svêrcoli „P. Lloyd” și ori-cât de mult s'ar încerca să glorifice regimul partidei tiszaiște, el nu va putea schimba nimic din faptul, că dinastia dela anul 1870 începe caută tot mai mult a se rădăina pe Slavii imperiului. Acesta s'a dovedit și acum

de curând cu ocaziunea călătoriei prințului de coronă în Galiția și Bucovina.

Nu schimbă espectorările foilor guvernamentale ungurești nimic nici din faptul, pe care l'a constatat din nou Mocsary într-o convorbire ce-o avu de curând c'unu redactor unguresc, faptul adevărat, că majoritatea maghiară dincoace de Laita nu este în stare să consolideze statul cu politica ei, pentru că nu poate să rezolve în mod rezonabil cestiunea naționalităților, care este o rană deschisă pe corpul statului și care cu mijloace paliative nu se poate lecu.

Nu poate să schimbe în fine toate sofismele și suciturile presei maghiare fatala împrejurare ce o mai constată Mocsary, că adevărat politica austriacă se bucură în ascuns, că naționalitățile sunt în continuu ațitate prin încercările de maghiarizare pentru că știe, că fructele acestei activități tot ea le va culege.

On D. Dr. A. Mureșianu, redactorul „Gazetei Transilvaniei,”

în Brașov.

Timișoara, în 12 Iulie n.

Iubite frate și colegi Redactore!

Am fost surprins de corespondința apărută în nrul 141 al „Gazetei Transilvaniei” dela 10 Iulie, datată din Timișoara.

Nu m'a surprins conținutul corespondenței, ci faptul că o publică „Gazeta Trans.” și încă li dă și ore-care valoare, încât onorata Redacțiune a „Gazetei Trans.” mă provoacă chiar să o lămuiesc!

Va să se dică: lucrul e atât de serios, invinuirile aduse asupra mea sunt atât de grave, încât „lămurire” mi-se cere!

Pré bine. O fac și acesta, dér dechiar că o fac din respect către redacțiune și către mama „Gazeta Trans.”, nicidecât către respectivul corespondent despre care nu mi vine a crede că scrie serios și cu intențiuni bune și curate naționale. Nici nu cred că el se fiă din Timișoara deși, nu mă îndoiesc, e posibil ca corespondența să fiă fost datată din Timișoara.

Etă dér „lămurirea.”

Află, amice, înainte de toate, că adversarii noștri d'aici, — pricep în prima liniă pe Românii aderenți ai „Viitorului” și ai „ilustrisimului” dr. Gall, cari dela anul 1884 începe, de când au inscenat spargerea între Români, tot mereu în mine au lovit, și în d-l V. Babeșiu. Ei n'au dîșu niciodată că nu-și iubesc națiunea, că nu le trebuie politică și drepturi naționale, ci diceau că „Rotariu e nebun,” că „Rotariu e una și alta”, că „Luminatoriul” este organul meu și câte toate altele. Când toate acestea nu li-au folosit nimic, atunci se apucau de altele. Ei bine știu, că dacă li-ar succede să mă dispușe, ori iritez pe mine, atunci — „Luminatorul” nu le va mai strica planurile și plăcerile lor, pentru că — între împrejurările actuale — existența „Luminatorului” dela mine depinde mult.

Angajamentul lor este: „jos cu „Luminatorul”. Dacă acesta li-ar succede, atunci ar merge cu prinusul pe tipă la înalta stăpânire comitatensă și la d-l C. Tisza și li-ar dice: „etă, mari stăpânitori, fructul patriotismului nostru, bucurați-vă de el și milostiviți-ne și pe noi, nevrednicii robii vostri.” Aceștia cred că în asemenea cas, pentru astfel de jertfă, ar fi remunerat în comitat, érá „ilustrisimul” d-nu Gall Jozsi atunci ar fi în stare să-și realizeze problema sa: „d'a stérpi în comitat partidul naționalistic”, d'a „sparge pe naționaliști.” Până atunci, până când nu se întâmplă acesta, ilustrisimul nu trece sus de „patriotul de sânge pur.”

Spre acest scop, repet, m'a atacat și calumniat „elita” noastră în toate formele în organul lor d'aici: „Gazeta Poporului,” dér eu nici am reflectat la toate acestea, pentru că nici le citeșu foia, nici știu ce se publică în ea, nici mă supăr de svêrcolirea lor.

Argumentul lor cel mai nou este, că aș fi în-

trat în cercul Răcașului în legătură cu candidatul guvernamental, și în o epistolă adresată de mine acestuia l'ași fi asigurat că-lu voi sprijini.

Mi s'a spus expres că această invinuire mi s'a făcut și în foia lor: „Gazeta Poporului”, dér eu nu am voit din adins să răspund nimic la acesta. Răspund însă acum, când ved că li-a succes, bine măsurându-se, a străbate cu acestea și în colonele prețuitei „Gazeta Transilvania.”

Etă deci „lămurirea” din parte-mi.

Colonele „Luminatorului” sunt foia deschisă pentru totă lumea: în acesta foia se cuprinde și ținuta mea publică atât față cu „candidatul guvernamental din cercul Răcaș”, cât și față cu actul și cauza națională în genere și peste tot. Cine vrea să mă cunoscă precum și cel ce se îndoiesc despre ținuta mea, poate să-și câștige convingere din numita foia pe care o redactez acum în al 8-lea an. Unii din apropierea mea, mă mai cunosc încă dela anul 1864 de când scriam câte ceva la „Neue Fr. Presse” și eram un scriitor ascuns la „Albina” pe când se redacta ea în Viena sub responsabilitatea amicului meu Dr. Georgiu Popa, de presinte asesor ref. în Arad.

Etă dér ținuta mea publică-politică; atât și mai multă nimic. Nu cred că cineva se fiă în drept să pretinde dela mine mai multă „lămurire” în privința „legăturii mele cu candidatul guvernamental din cercul Răcaș”; și nu o poate pretinde mai verosimil atunci, când nu mi-se spune expres: care candidat? În numitul cerc a fost „candidat” d-lu Dr. Gall, ales este d-lu Janicsary; pe care dér l'ași fi sprijinit eu: pe Gall ori pe Janicsary?

Paginele „Luminatorului” răspund chiar și la această inexactitate a ilustrisimei elite. În „Luminatorul” n'am sprijinit nici pe Gall, nici pe Janicsary.

Dér e vorba de o epistolă va să se dică de o epistolă privată! Ei bine, iubiti colegi, nu ești ore și tu pré sever față cu mine, întocmai ca ilustrisimii noștri, când ceri dela mine „lămuriri” și pentru epistolele mele private? Cum ajung eu la această disgrăție, ca să mă rectific în public și cu privire la epistolele mele private? Mă tem foarte, că mâne-poimane voi fi somat să dau lămuriri despre cestiuni de altă natură privată, d. e. ce am prândit, cum am durmit, ce am visat în noptea cutare și cutare, ce epistolă de amor voi fi scris cândva cuiva?

Să mă pardonezi dér, amice, ca să deneg ver-cui dreptul d'a cere „lămuriri” dela mine despre „epistolele mele private”, fiă acestea scrise chiar și în timpul algerilor, séu în cestiuni de politică, pentru că lucrul d'acestea obvin adesea chiar și între diplomați și între omeni de politică. Cu toate acestea însă, fiind că tu mă provoci, amice, din respect și dragoste către tine și către onor. „Gazeta Transilvaniei” îți dau lămuriri.

Etă, îți spun, că am scris o epistolă privată către d-lu Janicsary, care vea următorul cuprins:

„Magnifice D-le! Aud că și Magf-ta voiesc să pășesc în cercul Răcașului ca candidat de deputat dietal. Rog a mă încunoscianța despre acesta, eu din parte-mi vă asigur de micul meu sprijin.” Data etc.

Din cuprinsul acestei epistole se vede că eu, când am scris, nu șiam pozitiv nici măcar aceea că d-lu Janicsary pășese ca candidat, ori ba; cu atât mai puțin puteam cunosc programa acestui domn. De altă parte nu puteam presupune cu orecare pozitivitate cumcă Janicsary va păși tot cu programa guvernamentală în contra d-lui Gall, care era și el guvernamental și despre care p'atunci încă nu se scia că are să-și ia catrafusele din cerc, ci credeam că va păși cu ore-care programă anti-guvernamentală. Ba mai mult: indemnul d'a scrie epistola mi l'a dat colegul avocat Lamb I. din loc, care m'a asigurat verbal că d-lu Janicsary, dacă ar fi în câva sigur de sprijinirea Românilor, ar păi contra d-lui Gall cu — veri ce programă.

Se vede dér că este neexact, este ca o golă calumnia afirmațiunea că eu m'am pus în legătură cu candidatul guvernamental în o epistolă.



că ministrul de comunicațiune Baross se ocupă serios cu cesiunea regulării Porților de feră și are intențiunea a o rezolva într'un mod, care să impovăreze cât se poate mai puțin visteria statului. Ministrul are de gând să călătorească în curând la Dunărea de jos spre a-și câștiga cunoștințe despre raporturile terenului din împrejurimea Porților de feră.

Stând lucrurile astfel, „Românul” observă următoarele: „Diarele din Austro-Ungaria ne spun, că guvernul ungar se ocupă serios cu cesiunea regulării Porților de feră. Această știre nu ni se da pentru înțelesă oră; ea a fost regulată în circulațiune de câte ori a fost vorba de alcătuirea bugetelor pentru statul ungar. La sfârșit însă totdeauna s'a constatat că în casa statului ungar nu sunt bani și astfel cesiunea regulării Porților de feră a rămasă tot în starea de mai înainte, adică ca să fi studiată. Credem că și de astădată tot astfel se va întâmpla.”

### Administrația pašalicască.

În comuna Saghul de jos (Also-Sagh) se fixase pe ziua de 25 Iunie alegerea unui notar cercual. În ziua hotărâtă se adună în număr complet corpul reprezentativ atât al acestei comune, cât și al comunei Izakfa, aparținătoare de același cerc notarial. Curând după aceea apărură și solgăbirul cu 4 gendarmi. Când se pși la actul alegerii, fislogăbirul ceti numele a 4 candidați pentru acest post (dintre aceștia erau 2 esecutori de dare și 2 ajutori de notar) și provocă pe reprezentanții comunali să alégă pe unul din acești patru. Ca răspuns la această provocare, reprezentanții comunali rugară pe fislogăbirul, ca să candideze și pe locțiitorul de notar de până acum, de orec e cunoscut și iubit de ei, pe când pe ceilalți patru nu li cunosc nimenea și nici nu li voiesce nimenea. Drept răspuns fislogăbirul declară, că nici vorbă nu pte fi de această candidatură și că deca comunele nu se supună, el telegrafiază după armată. Reprezentanții comunali, neșărindu se de această amenințare, îl rugară să li se ia la protocol cererea lor, der fislogăbirul replică că, deca reprezentanții comunali nu voiesc să-și alégă pe unul dintre cei patru candidați propuși, îl va numi el și nealesă. Așa s'a și întâmplat. Fislogăbirul neținând seamă de voința comunelor, numi notar cercual pe unul din cei patru protegiați ai săi și îl și puse imediat în oficiu. Comunele au protestat la minister în contra acestei violentări.

Și așa e pretutindenea în această țară plină de pasale ungresci. Miniștrii, fișpanii și solgăbirii sunt totuși, lege înaintea lor nu există.

Correspondența, despre care am făcut amintire în articolul de fond din numărul de ieri, este următoarea:

Din marginea Câmpiei, Iulie 1886.

Nu pot să nu revin la corespondența publicată în prețuita „Gaz. Trans.” Nr. 124, unde s'a spus: cum un țeran român din Iclandul mare a fost desmoștenit de o mică proprietate a sa de cătră un „domn” ungar, cum din incidentul unui incendiu la respectivul domn suspițiunea a căzut pe bietul țeran român, pe care gendarmii împreună cu un fecior al său l'au dus în temniță. — În decursul aprăpe de două luni de zile s'au tot citat la martori, că dora se va afla vreunul mincinos — der pe semne n'a fost nici unul care să mințescă; o biată muier ne pră sănătoasă, bătâna a fost dusă cu trăsura domnului de ungar, der

poate că n'a spus precum ar fi intenționat domnul și pentru aceea cătră casa a trebuit să vină pe jos.

Apoi mă miră mult de domnul de maghiar din Iclandul mare, cum de acuză pe un preot care învață pe un țeran român (cărui i s'a făcut nedreptate) să dea prescuri, să se rōge lui Dumnezeu, cum de dice că nu știe ce va să dice a da prescuri? Der întrebă: D-ta d-le Maghiar, de ce ai dat prescuri atunci când ti-au perit nisce purcei, d-ta, care ești reformat, și după servirea prescurilor ti-ai găsit purcei? . . .

Destul că bietul țeran român dimpreună cu feciorul său au venit din temnița prezentându-se înaintea subșerifului cărui bietul fecior s'a plâns că cum l'au chinat anume: că păcălabul l'a băgat într'o odaie și a început a-l pălmi de tōte părțile ca să spună de incendiu. De unde să spună, deca nu știa. După ce i-a ferecat mâine în fier de cugetă că vrea să-și sdrobescă oșele, mâine i le-a legetă la picioare, va să dice l'a legetă fedeleș, apoi păcălabul al cărui nume nu li știu cu o bătă de tresă de mare s'a apucat și atata l'a bătut peste cap, spate, mâni, picioare, până el însuși s'a ostenit, ca feciorul să spună de incendiu.

„Tōte oșele imi sunt amōtite, nu le simțesc. Cine știe mai vedă-voiu și bună. Aceste cuvinte le-a rostit feciorul țeranului român din Iclandul mare. — Apoi ca să știe despre aceste președintele judecătōriei singulare nu o pot presupune, căci până acum acel jude e cunoscut ca om drept. Acum însă, când bietul țeran i-au rămasă cucuruzele nesăpate, când el împreună cu un fecior al său mai mare a fost lăsat în temnița pe baza unei simple presupunerii răuicioase — acum, când feciorul bietului țeran fu bătut în tot chipul, mai ologit, întrebă: cine îi va reînțorcedă pierderea timpului? cine va susține viața lui și a familiei cu micii copii în țerna venitōre? cine va lua durerea din trupul și oșele bietului fecior de țeran, care o știe și acum după 5—6 săptămâni?”

Vedă, d-le Redactor, acesta e administrațiunea cea bună a guvernului actual. Numai să facă voia domnului de ungar, pe bietul Român îl bat, îl bat-jocuresc, îl aruncă în temnița și fără de nici o vină numai ca să știe Românul că Ungurul e la putere.

Romul S. Orbanu,  
preot român.

Din comitatul Cojocnei, 8 Iulie 1887.

„Kolozsvar” din Clușiu, în numărul său dela 20 Iunie, vorbind despre decursul alegerii de deputat din Cojocna, dice între altele: „A fost foarte frumos, că și preoții români s'au grăbit a lua parte activă la alegere.”

Pe preoții despre cari vorbește „Kolozsvar” mărturisesc, că nu i-am ținut vrednic să mai stric hărtia cu ei, der ca să nu cugete Românii din alte părți, cari vor ceti numărul amintit din „Kolozsvar”, că preoții români din Câmpia nu ar fi ținut strins la hotăririle conferenței naționale din Sibiu, notez și numele acelor rătași, cari au luat parte la alegere, spre a mai completa puțin catalogul apostatilor națiunii românesce. Etă-i:

*Basilii Farago*, preot gr. cat. în *Suatul de sus*. Preotul acesta s'a rămasă, că nu va bea rachie un an de zile — deorece mai înainte bea mai numai rachie în loc de apă — și acum pentru ca să-și stimpere setea, a creștut să profite de ocaziune luând parte mai întâi la ședința de candidare din Clușiu, apoi la alegere în Cojocna. Tocan și rachie va fi căpătat el destul, der „ospitalitatea” de care s'a bucurat mai ales la alegerea din Cojocna a plătit o scump, căci întorcându-se dela alegere spre casă, pe drum, la locul așa spus la „Valea brōșcei”, colegii săi, cu cari a mănăcat tocană în Cojocna, l'au luat la mână și l'au bătut grozav, așa că era cât p'aci să-și ia adio dela tōte tocanele din lume. Acesta deră și a primit deja respălă pe pământ; mai urmăză pentru el respălă lui Dumnezeu în cer.

În locul al 2-lea vine preotul gr. or. *Ioan Călăceanu* din *Suatul de jos*. Acesta a cerut înainte de alegere ajutor dela Trefort, și de aceea, ca să și facă un „merit”, a creștut, ori pte i s'a și șoptit, să ia parte la alegere. Așa a și făcut, s'a dus acolo, s'a amestecat cu rachie; a venit acasă și a fost „pripocșit” de Trefort cu 50 fl. Ar mai fi preotul gr. or. din *Sopor*, cu numele *Chiraiu*, expreotul gr. cat. din Cistelec, *Alexandru Vamoșu*, și învățătorul, ori cantorul din Sămbotelec, *Teodor Graur*. Aceștia sunt trei bulendre românesce, cari și cu ocaziunea alegerii de deputat din periodul trecut s'au lăpădat de neamul lor pentru o miserabilă tocană. Au fost tratați de adevărați Români așa precum merită și au fost terfelți prin diare, der tōte acestea nu i-au făcut să cunoscă ce i rușinea. Altmintre părintele Vamoșu a fost scos de mult din tagma preoțescă și astăzi — după ocupațiunea sa de gheștar — se pte număra mai mult între Evrei; cel din urmă însă, Graur, este un perdat, despre care nici nu știu anume, deca este învățător ori numai cantor; ca cantor e mai probabil, der ca învățător nu-l cred de capabil. Ori cum ar fi însă, el permerge cu esemplu rău la popor și nu e vrednic de funcțiune românescă. Sunt sigur, că d-l preot respectiv și-a dat silința să-l îndrepte, der deca până acum nu i-a succes, d-sa trebuie să țină cont de

aceea, că omenii lăpădat și fără rușine n'au loc în funcțiunile bisericesci. Despre acesta este responsabil. Mână în mână cu învățătorul Graur merge și învățătorul gr. or. *Șomlea* din Mociu și *Vesa* din Jaca, cari încă au luat parte la alegere.

Etă plevea Românilor din Câmpia, etă lăpădăturile noastre, cu cari se laudă „Kolozsvar”!

Din acestea veți afla și răspunsul cerut în unul din numerii de mai înainte ai „Gaz. Trans.” în privința școlii de stat din Mociu, căci nu e mirare, deca mai mulți copii de Român au cercetat această școală, deorece acolo ar trebui un învățător mai harnic, nu ca învățătorul Șomlea, care își perde timpul mergând pe la alegeri. Ar mai fi să amintesc numele a doi preoți din Câmpia (dă-i pe față — Red.), cari deși n'au luat parte la alegere, der au influențat asupra alegătorilor din comunele lor ca să mērgă la alegere. Eu credeam despre aceștia că sunt bun Român, der acum m'am convins că m'am înșelat amar.

X.

### Raport polițienesc.

Soția lui Wenczel Petzl aflător în serviciu la calea ferată de aci ca avisor, a făcut așl arătare, că bărbatul său n'a venit acasă de trei zile și că s'a depărtat din Brașov, nu se știe încătrău.

Așl-dimință la 4 ore, șilerul Foro Andras a furat din coridorul depositului central al pompierilor un lanț de opritoare. În Strada vamei hoțului, care lugea, fu prins de un polițai și arestat.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

EBENTHAL-DÜRNKRUT, 16 Iulie. — Prințul de Coburg a răspuns deputațiunii bulgare că rămâne credincios promisiunilor sale și hotăririlor ce le-a făcut cunoscute națiunea bulgară în prima zi. Deca i-ar fi permis să urmeze impulsului inimii sale, ar alerga cu grabă în Bulgaria. Der prințul ales al Bulgarilor trebuie să respecte tractatele. Acest respect va fi puterea regimului său, va asigura mărirea și bunăstarea națiunii bulgare. Speră că va succede a justifica încrederea Porții și va redobândi cu timpul simpatia Rusiei, căreia Bulgaria îi dătesce emanciparea politică, și deci mare recunoștință. „Conța pe mine, pe devotamentul meu, despre care sper să pot da dovede, când voi socoti că a sosit momentul. La masa festivă prințul ridică un toast pentru Bulgaria.

SOFIA, 16 Iulie. — În cercurile guvernului se vorbește că, deca candidatura prințului de Coburg ar suferi naufragiu, Sobrania va proclama pe prințul Alexandru ca regent, rămânând regenta până atunci, până când prințul ori moștenitorii lui se vor întorcedă în Bulgaria.

### DIVERSE.

Cununiă. — D-șora *Elena Berinde*, fiica d-lui paroch protopop Alexe Berinde și a soției d-sale Rosalia Lengyel, cu d-l *Alexandru Zoicașiu*, teolog absolut, își vor celebra nunta în Sein la 25 Iuliu 1887 4 ore p. m. — Felicitările noastre!

Regina din Hawaii. — Cu ocaziunea jubileului reginei Angliei, regina din Hawaii a făcut multă supărare funcționarilor Curții englese. Regina de Hawaii e foarte gelosă de calitatea sa de suverană. Când ea descinse în „Alexandra-Hotel” i se trimise dela palatul Buckingham un echipaj regal. Inșe sevitorii nu purtau livree scarlatine și de acea regina Hawaii ceru să se îndrepte îndată aceea greșală, ceea ce se făcu. Regina descoperi o eroare și în escortă. Ea respinse cu dispreț pe husarii trimiși, cerând o escortă din regimentul de cavalerie de gardă, ce se da ca escortă membrilor Caselor regale domnitore. La banchetul din palatul Buckingham regele Belșilor avea să conducă pe regina roșă la masă. Regele refuză, ceea ce făcu și regele Saxoniei, dicend că nu pte face onorurile unei suverane roșe. În fine a trebuit să primescă această misiune ducele de Edinburg. Regina a trebuit să plece repede din Londra, căci în Hawaii izbucni o revoluțiune și soțul său era să pērdă regalitatea. Cheltuielile ospitalității, arătate de regina Victoria, în timpul jubileului, prinților sireini adunați în Londra, ar fi fost de peste 100,000 lire sterlinge adică 2,500,000 franci. Ce nu s'ar fi putut face cu aceste milioane pentru enorma mulțime de șeraci din capitala Angliei!

De așl incolo se va trimite diarul numai acelor domni, cari și-au reînțorit abonamentul.

Administrațiunea.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

**Cursul la bursa de Viena**  
din 15 Iuliu st. n. 1887

Rentă de aur 5%	101.55
Rentă de hârtie 5%	87.75
Imprumutul căilor ferate ungare	151.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost. ung. (1-ma emisiune)	97.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost. ung. (2-a emisiune)	127.-
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost. ung. (3-a emisiune)	115.50
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timisoara	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.90

Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubire p. a. jma. de viază ung.	100
Imprumutul cu premiu ung.	122.75
Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	122.75
Renta de hârtie austriacă	81.50
Renta de arg. austr.	83.25
Renta de aur austr.	112.20
Losurile din 1860	137.-
Acțiunile băncii austro-ungare	189.-
Act. băncii de credit ung.	284.75
Act. băncii de credit austr.	281.-
Argintul — Galbini împărătesc	5.95
Napoleon-d'or	10.03
Mărci 100 imp. germ.	62.20
Londra 10 Livres sterlinge	126.60

**Cursul pieței Brașov**  
din 16 Iuliu st. n. 1887

Banconote romanesce	Cump.	8.63	vend.	8.65
Argint românesc		8.55		8.60
Napoleon-d'or		9.97		10.01
Lire turcesce		11.34		11.37
Imperiali		10.34		10.37
Galbeni		5.89		5.94
Serisurile fonc. Albina 6%		100.-		102.-
" " " 5%		98.-		99.-
Ruble Rusesce		109.-		110.-
Discontul		7-10%		pe an.

**AVISU.**

8-10

Deoarece mi-am părăsit atelierul meu fotografic de mai înainte din Strada căldărarilor de jos Nr. 506, îmi permit a face cunoscută onor. publică că de **acum înainte primesc a fotografia precum și peste tota comande numai în atelierul meu nou construit, corespunzător celor mai moderne pretențiuni ale artei, în Strada căldărarilor de sus Nr. 487.**

Cu totă stima

**Leopold Adler,**  
fotograf.

Nr. 2636—1887.

**Publicațiune,**

referitoare la mai jos amintitele măsurări de dare.

Conform §§. 16 și 18 ai art. de lege 44 din 1883 se aduce la cunoștință generală, cum că conștinațiunile măsurării de dare înmănuate de inclitul inspectoratului reg. de dare pentru periodul anului 1887 zac la subscrișul oficial de dare în decursul de 8 zile i. e. **din 18—25 Iulie a. c.** înainte de prânz de la 8—12 ore și după prânz de la 3—5 ore spre examinare din partea fiă-cărui și anume:

1. Conștinațiunile măsurării dărei de venit de clasa I. și a II-a, cuprindându darea servitorilor supuși dărei, darea meseriașilor fără calfe, darea diurniștilor etc., mai departe darea posesorilor de case și de pământ cu a doua clasă.
2. Conștinațiunile măsurării de dare a dărei de venit de a IV-a clasă, cuprindându acei indiviți, cari sunt în ocupațiune cu un salariu anual său cu o simbră, său aceia cari capătă vr'o pensiu.
3. Conștinațiunile măsurării de dare după aruncul dărei de venit după darea de casă și pământ.
4. Conștinațiunile, cuprindându darea după camele de capital și rente.

În contra amintitelor măsurări de dare poate ca să-și așternă fiă-care recursul la **inclitul comitetului administrativ** și anume:

1. Acei supuși dărei, a căroră dare din amintitele categorii a fostă deja măsurată în anul trecut. În acestu casu se poate ascerne recursul în decursul de 15 zile i. e. **până inclusive 23 Iulie a. c.**
2. Acei dăjdieri, cari pentru prima oră sunt supuși dărei din amintitele categorii pro 1887, și anume acestu recursu are să se așternă în decursul de 15 zile, începându cu ziua inducerii datoriei lor de dare în côlele lor pentru solvirea dărei.

Recursele au să se așternă la primarul orășenesc respective la magistrat.

Recursele așternute după terminul amintit se resping.

În fine se provocă toți dăjdieri ca, spre scopul amintirii dărei lor în côlele de dare, să se prezenteze imediat la subscrișul oficial.

Brașov, 13 Iulie 1887.

*Oficiolatu orășenesc de dare.*

**Inștiințare.**

Reuniunea femeilor române din Brașov a înființat, după cum se știe, un internat, cu scopul de a instrui fetițele așezate aci în menajul casei, precum și în diferite lucruri de mână, ce cad în sfera unei bune economii, și anume se învață aci:

- a) A pregăti totu felul de mâncări;
- b) A spăla și a călca totu felul de albituri;
- c) A cose la mașina albiturii și vestminte;
- d) A tórce, a țese pânză, postav, covore și alte lucruri pentru trebuințele casei (industria de casă).
- e) A cultiva legumi;
- f) Regulii igienice.

În acestu internat se primesc:

**A. Interne.**

1. Fără plată fetițe orfane, sêrace, care voru fi absolvat 3—4 clase primare, și voru fi împlinit 14 ani. Aceste fetițe voru provede tôte serviciile interne.

2. Cu plată se primesc: parte fetițe de acele care au absolvat clasele primare și voru să se califice numai în lucrurile, care se instruază în internat; parte de acele, care pe lângă această calificare voru să continue învățământul la vre-una din școlele din locu.

Pentru instrucțiunea în lucrurile de sub a, b, c, d, e, f, precum și pentru întrêga alimentare (nutrire) se plătesc anticipativ 10 fl. pe lună pentru fiă care fetiță.

**B. Externe.**

Fetițe de acele din Brașov, care vin în interuat numai peste 14 ani, plătesc pentru instrucțiunea de sub punctele a) până la f) precum și pentru mâncarea de prânz și de sêră (ojină) 6 fl. pe lună.

Părinții, care voesc să-și așeze ficele lor în acestu internat, au să se adreseze la subscrișul presidentă până la 15. August st. v.

Agnes Dușoiu m. p.  
presidentă.

Dr. Nicolau Popu m. p.  
actuar.

1—3

**Meseriașul român,**

Institutul de credit și depuneri  
IN BRAȘOVU

Strada Scheilor Nr. 146.

Ore de birou: Marția, Joia și Sâmbăta  
dela 3—5 d. a.

Se pot face depuneri de economii și de nemembrii pentru care se dau netto 5% interese pe an, plătindu institutul darea către stat.

Informațiuni mai de aproape la birou.

2—6

**Direcțiunea.**

**Pentru fumători de țigări.**

**Fabrica Braunstein freres.**



în Paris 65  
Boulevard  
Exelmans  
produce

**Hărțile**  
de  
**țigară**  
cu mărcile aici  
tipărite

ORICE CONTRAFACERE A ACESTEI  
HARTII SE VA URMAI CONFORM  
LEGEII

DEPOSE S. G. D. G. EN FRANCE ET A L'ETRANGER



10 MAIU 1877

**FRATII BRAUNSTEIN**  
SINGURI FABRICANTI  
— PARIS —  
DEPOSE S. G. D. G. EN FRANCE ET A L'ETRANGER

**„Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“**

cari au fost declarate, de cele dintău autorități științifice din Austria și Ungaria pe baza analizelor făcute, absolut libere de ori ce materii vătămătoare sănătății și ca hărțile de țigări cea mai ușoră și cea mai bună, ce a existat vreodată. Deoarece și la noi domnesce convingerea că pentru țigări bune, în prima linie calitatea hărții de țigări este dată de măsură, hărțile de țigări „Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“ a devenit din ce în ce mai plăcută, și se poate găsi la tôte firmele mai mari. Veritabilă este numai aceea hărțile, a cărei etichetă se asemănă cu cliseul și care are firma „Braunstein Freres.“ Fabrica a deschis un deposit pentru servirea promptă a mușterilor, sub firma comercială protocolată în Austro-Ungaria: Braunstein freres, Wien, 2. Bez, Negerlegasse 8.

2—12

**Pentru sezonul de vară.**

Se închiriază vreunei familii distinse străine o locuință mare, elegantă mobilată

în centrul orașului, etagiul I-iu constătătoare din salon, mai multe odăi, bucătăria etc. — cu folosirea eventuală a unui bun pian.

Informațiuni se dau la administrația acestui diaru. 2—6